

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, viernes 18 de Marzo de 1904.

N. 6804

SECCION POLITICA

Noticias de la Corte

Según dicen por aquí los ministeriales, en breve se cerrarán las Cortes; para lo que hacen.

Hasta ahora, de su laboriosa gestación no se desprenden más que dos pequeñas exhibiciones: Nozaleda y Linares. Digo mal, hay que añadir la de la hojarasca retórica de Maura que nos ha inundado de frases y palabras.

Empieza el hambre a rugir; tras nueve meses de sequía, hemos sufrido aquí, en el centro, cerca de tres meses de lluvia cotidiana. Los primeros que se resienten de todas las calamidades, son los pobres obreros. Cuando trabajan, se les da un jornal que representa la mitad de su alimento. Esto no obstante, a este jornal limoso responde un pan caro. La fanega de trigo ha subido a 52 reales, y los acaparadores no lo echan al mercado creyendo que subirá todavía más, siguiendo la ley normal del alza de los cambios.

Niños y mujeres se han lanzado al motín en Valladolid pidiendo pan y trabajo. El gobierno les ha cerrado la boca con la boca del Muser; quieren pan, pues tomen balas. ¡Y el Parlamento tan tranquilo!

Maura puede estar satisfecho en la corte. El rey invitó a una recepción a toda la oficialidad de Madrid. Acudieron tres mil. Hubo un espléndido banquete, y nuestro elemento militar salió encantado de Palacio.

Podemos vivir seguros. Hay Maura para rato, según dicen sus íntimos. ¿Qué importa que los cambios mermen nuestra despensa, ni que el hambre llame a las puertas de la clase proletaria?

Verdad es que todo eso, de la defensa de costas, islas y estrecho, será para conversación; pero lo importante es cubrir las apariencias. Según parece, vamos a tener dinero para pagar los proyectiles de los treinta cañones hechos en Trubia.

Con estos treinta cañones, que nos entren moscas.

Dícese por aquí que Linares ha enviado diez mil hombres a la frontera de Portugal. ¡Dios de Dios! ¿Qué terribles sonidos! ¡Iremos a conquistar la lusitana tierra! ¿No irán a invadir los ingleses? ¿Se habrá pactado la alianza con Francia, por dar gusto a Silvela?

Creíamos que después de lo de las colonias no habría ya otra más gorda; pero Linares, hay más: todavía puede Linares reservarnos la segunda edición. ¿Para qué están los hombres de mérito?

Al fin van a colocarse media docena de cañones de pequeño calibre para defensa de la bahía de Vigo. Algo es algo: al menos saludarán con salvas al pabellón inglés, y ¡sálvese el honor!

A los ingleses les ha entrado por el ojo la bahía de Vigo. Como no son tontos, se han fijado en que dicha bahía es el mejor, el único puerto natural perfecto de la costa occidental de Europa. Y como muestra de su admiración, han entablado un comercio regular que de Canarias va a Vigo, y de éste a Inglaterra. Con pretexto de la compra de vacas gallegas para el mercado de Londres, se ha establecido en Vigo una colonia inglesa. Y lo que ocurre siempre: la colonia necesitaba pastores protestantes; éstos, movidos de su ardor religioso, han propagado la secta, han repartido Biblias, folletos, etc., dedicándose a la predicación y a la propaganda. Y como los ingleses son ricos, han querido demostrar con hechos, que ellos son la tía Javiera del cristianismo. Para ello no han tenido más que fundar escuelas, en cuyas escuelas se enseña a leer, se da religión y comida a los niños, y se les instruye en lengua británica. Total: que hay ya más de 30.000 protestantes en Galicia, y que si mañana venimos a parar en colonia inglesa, estos muchachos estarán perfectamente preparados.

Es mucha previsión la de nuestros enormes estadistas. Consuela y edifica eso de ser regidos por tan eminentes políticos, en cuyas palabras sólo se ve la penetración y el patriotismo. Silvela, en los laises; Maura, en el banco azul; Villaverde, bajo el banco; Montero, el honrado Montero, el héroe sacrificado de París; Vega Armijo, que ahora hace sus primeras armas políticas; el tiernísimo Weyler; López Domínguez, el organizador; Moret, el bravo Segismundo; Canalejas, el hombre de principios fijos; Azcárraga, qué hombres, Dios mío!, que preclaros personajes! No estamos huérfanos, no. Podemos enorguñarnos de tantas eminencias. ¿Y dónde me deja usted al venerable Pidal, que el otro día, en la Academia, ridiculizaba gallardamente los descubrimientos microscópicos de la ciencia moderna, en presencia del rey, mostrando como dos y dos son cuatro, que todo eso de las ciencias naturales es pura broma y que la única verdad reside en la Teología?

¡Lástima que los ingleses nos compran sólo vacas!

Las cosas claras: ¡a qué engañarnos! En una nación donde no hay pueblo, las instituciones se sostienen como pueden. El tripode délico era el símbolo de las repúblicas griegas: necesitaba entonces el equilibrio nacional tres pies al menos; hoy, gracias al progreso nos bastan dos: el

ejército y el clero. España es una nación bípeda. Anda con dos pies, pero sin cabeza. ¿Para qué la quieren esos chorlitos del Parlamento?

Una nación puede pasarse sin grandes estadistas, cuando en ella hay un pueblo, como en Suiza. Donde no abunda el ciudadano, como en Méjico, necesitase al menos un Porfirio Díaz. Tienen otros pueblos la suerte de poseerlo todos: ciudadanos y verdaderos hombres de Estado: Inglaterra Gladstone, Francia Thiers, Italia Cavour, Alemania Bismarck. Aquí, hace siglos, perdimos el cerebro. Gobierno por nosotros Roma. El bonete y el sable son nuestros directores espirituales: una calavera medioeval yacía latines sobre el humilde rebaño, y cuando alguna oveja descontentadiza se disgusta del pasto, le lanza los mastines para que la metan en vereda.

La palabra política es en todas partes lo de todos, lo colectivo, lo impersonal. Aquí es lo de uno, lo personal, doméstico, propio.

Por eso el egoísmo es el inspirador de nuestra política. El egoísmo se enamora de sí propio, se aplaude hasta sus defectos; glorifica la baja de quien le ensalza. El egoísmo pone a sueldo a los sofistas del pro y el contra, y estos asalariados del Parlamento se rebajan para mandar; *omnia serviliter predominante*. Créense los tales papanatas árbitros del país directores de la suma inteligencia, superhombres, semidioses, cuando en el fondo no son más que charlatanes de alquiler, a los que se les da la cuenta y remuda como a lacayos.

Todo aquí rueda en torno del eje del sistema egoísta: se sigue una política antropocéntrica. Como la órbita es muy elíptica, tan pronto gozan los políticos del turno del perihelio; como padecen hambre, camina en el afelio, pasando alternativamente del cielo al infierno dantesco. Según donde están hablan.

Lo que no me explico es cómo habiendo la ciencia desterrado fuera de sus confines el error antropocéntrico, aquí seguimos todavía creyendo que el sol sale por la mañana y se pone por la tarde.

¿Estaremos más atrasados de lo que suponemos?

JOSÉ MARÍA ESCUDER.

¿Triunfos?

Parece verdaderamente satisfecho y orgulloso de sus triunfos el jefe del gobierno. Han desaparecido ciertos desvíos y descofianzas con la defensa de Nozaleda, se ha sometido Villaverde, ha hecho lo propio Dato, ha sido magnánimo Montero, callan los sobrinos Silvela, no pueden inte-

ligenciarse las minorías monárquicas del Congreso, se dividen los «demócratas» alfonsinos por la cuestión Castellano resuelta a última hora... ¿Pero son esto victorias de Maura? ¿Han tributado su talento, sus condiciones de estadista, sus dotes de hombre de gobierno? ¿Se ha impuesto por sus prestigios, por su arraigo en la opinión pública, por los servicios que ha prestado a la patria? Nadie lo cree, ni aún el propio Maura, si no es completamente necio. ¿Por qué se prolonga entonces su vida ministerial? Por el miedo que la monarquía siente, por la descomposición de los antiguos bandos que turnaban en el poder, por todo menos por algo que pudiera ser motivo de legítimo orgullo para el aprovechado mallorquín.

Maura, a pesar de sus desplantes y arrogancias, es un vencido, un fracasado como jefe del bando conservador. Vive del apoyo que le prestan Silvela y los antiguos primates de este bando, porque creen que es un mal menor en las presentes circunstancias, que juzgan como peligrosas para el trono. Agotadas las soluciones conservadoras, fraccionada en cuatro la antigua bandería que acudió Sagasta, pujante la organización republicana que en poco tiempo ha tumbado tres gobiernos, la monarquía se encuentra sin hombres que puedan inspirar confianza al país, sin soluciones, viendo al día, en continuo sobresalto, temiendo a cada momento funestas sorpresas. Si Maura es monárquico sincero, ¿puede li-sonjearle la situación, esa situación tan triste para la monarquía de la que acaso las circunstancias le obliguen a ser enterrador?

Tuviera el régimen arraigo en el país; fuera esta una monarquía como la italiana; existieran partidos monárquicos, lo que se llama propiamente partidos, y Maura, con toda su elocuencia, y sus frases, y sus arrogancias, hubiera sido dimitido hace días, estaría ahora en su despacho y no hablaría de quinquenios de vida ministerial. Ni valiendo muchísimo más que Maura se puede «gobernar» a un pueblo cuya confianza y cuyo apoyo no se tiene. Sojuzgarle si que es posible; pero eso tiene sus inconvenientes y sus peligros, no despreciables, porque todas las revoluciones han sido engendradas por los que se empeñaron en imponerse a los pueblos contra su voluntad, sus intereses y su dignidad.

Acaso los triunfos de Maura sean el principio del fin.

(Mercantil Valenciano.)



La guerra ruso-japonesa

LONDRES 14.

Toma de Port-Arthur (?)

La Agencia Reuter da ahora un cablegrama fechado hoy en Uei-jai-uei, asegurando la toma de Port-Arthur por los japoneses.

ANTECEDENTES

Un telegrama de Tokio, transmitido por la Agencia Reuter extracta el informe telegráfico sobre las bajas de la escuadra japonesa en los últimos combates sobre Port-Arthur.

Según estos informes á bordo de los barcos japoneses hubo siete muertos y ocho heridos.

Varios buques de la escuadra tienen averías, que no les impiden navegar.

La tripulación del cazatorpedero ruso «Stereguchi», está repartida entre varios barcos de la escuadra del almirante Togo.

Según los mismos partes japoneses otro torpedero ruso de alta mar «Rechsitchny» zozobró también al volver al puerto. Los fuertes que defienden el canal de entrada quedaron casi inutilizados en el bombardeo del 11.

He aquí el texto del almirante Majorof, comandante general de las fuerzas navales, comunicado á San Petersburgo desde Mukden por el virrey.

«Marzo 11.—Los seis torpederos que se hicieron á la mar, la noche pasada, al mando del capitán Matesevitch se encontraron con los torpederos enemigos, convoyados por cruceros.

»Signió un combate empeñado, durante el cual el torpedero «Vlatsny» lanzó un torpedo Whitehead, echando á pique uno de los torpederos enemigos.

»Al volver atrás, el torpedero «Steregutchi», mandado por el teniente Serguief, recibió averías, inutilizándose su máquina y empezando á zozobrar. A las ocho de la mañana habían regresado cinco torpederos.

»Cuando se evidenció la crítica posición del «Stereguchi», hice arbolarme mi insignia en el «Novik» y salí á bordo con el «Bayan» en auxilio del torpedero. Pero como le rodeaban cinco cruceros enemigos y se venía encima la escuadra de acorazados no pude con seguir salvarlo, viendo como se iba á pique. Algunos hombres de la dotación cayeron prisioneros; otros se ahogaron.

»En los barcos nuestros que tomaron parte en la sección nocturna, un oficial fué herido de gravedad y otros tres levemente. Dos marineros muertos y 18 heridos.

»A las nueve de la mañana catorce barcos enemigos reconcentrados delante de Port-Arthur, renovaron el bombardeo con los cañones de mayor calibre de sus acorazados, á larga distancia. Se estima en 154 el número de granadas de 30 centímetros disparadas por el enemigo.

»El daño causado á nuestros barcos es insignificante continuando listos para combatir.

»Nuestras bajas han sido de un oficial herido nuevamente, un soldado muerto y cuatro heridos.

»La iluminación nocturna del mar por los proyectores de nuestras baterías fué en extremo satisfactoria; tanto que varias veces algún proyectil aislado de un fuerte hizo retroceder á los torpederos enemigos.

»En el combate que hoy han librado nuestros torpederos con los cruceros japoneses han sido levemente heridos el capitán Matusévitch, el alférez Alexandref y el maquinista Blinof; el alférez Zaef ha sido herido gravemente en la cabeza, con pérdida del ojo derecho.

MAHÓN

Correos marítimos de Menorca

II

Desde que fué aumentado el servicio de correos de Menorca con la línea directa de Mahón á Barcelona no han cesado las quejas y protestas contra los itinerarios establecidos. Tomaron cuerpo sobre todo en Octubre del año último, y el Ayuntamiento de Mahón creyó de su deber tomar cartas en el asunto, y procurar que se formulara un nuevo itinerario, á cuyo efecto nombró una Comisión é invitó á los demás Ayuntamientos de la isla á designar representantes que se unieran á la misma.

Celebráronse varias reuniones, se interesó á la Dirección General de Correos, que desde luego se mostró conforme en reformar el itinerario previo informe de los Administradores del Ramo de Barcelona y Baleares, se nombró una Subcomisión para el estudio del asunto, y tras muchas peripecias, se llegó á una solución satisfactoria, que se esperaba sería por todos aceptada. En esta situación se hicieron más y más patentes los graves perjuicios que ocasiona la escala de Ciudadela, á consecuencia de hacerse en alta mar y no poder practicarse operación alguna en cuanto sopian vientos del O., SO. ó NO. Los retrasos del vapor indirecto con este motivo ocasionaron perjuicios notables al comercio, y á la cuestión anterior de itinerario se añadió el propósito de encontrar una solución que evitara los inconvenientes de la escala.

Los dos diarios de esta ciudad—«El Bien Público» y EL LIBERAL—, creyeron que la solución más sencilla sería que cuando el viento y estado del mar no permitiesen el atraque del vapor á Ciudadela, en los días de salida de Mahón, se mandase la correspondencia por tierra desde Ciudadela, á primera hora de la mañana, á fin de que el vapor correo pudiese emprender la marcha el mismo día. Esta idea fué aceptada por la Comisión nombrada por nuestro Ayuntamiento, acordando que esta solución se consultara con la Autoridad local de Ciudadela antes de ser elevada á la Superioridad. Consultóse también con la empresa contratista, y esta «no sólo se mostró conforme con la idea, sino que, con tal de que no se retrasase el servicio por este motivo, se ofreció á satisfacer los gastos de traslación por tierra de la correspondencia.

En el entretanto el alcalde de Mahón señor Victory, haciéndose eco de los clamores que se levantaban contra el servicio de correos, telegráfico al Presidente del Consejo de Ministros impetrando su apoyo; y en contestación recibió á los pocos días un B. L. M. del Director general de Correos dirigido al Sr. Maura, manifestando que pasaría un Inspector del Ramo á Mahón para que, oyendo á las Autoridades y á la Cámara de Comercio de Palma, propusiese lo que estimara más conveniente.

Para tratar de este asunto se invitó al alcalde de Ciudadela á celebrar una reunión en Mercadal, y con este objeto se reunieron en este pueblo del centro de la isla el día 3 del corriente, los alcaldes de Mahón y Ciudadela,

la, D. Bartolomé Escudero y D. Pedro Ballester individuos de la Comisión de Mahón, y los señores D. Gabriel Saura, D. Pedro Cortes, D. José Canet y D. José Roca concejales de Ciudadela. En esta reunión fué aceptada por todos sin dificultad la reforma del itinerario en la forma admitida por la Subcomisión de Mahón; y se convino también proponer que en los días de llegada del correo de Palma se establezca una expedición extraordinaria para llevar con mayor rapidez la correspondencia á los pueblos del interior. Pero cuando se trató de mandar desde Ciudadela la correspondencia á Mahón en los días de salida del vapor indirecto, si el viento reinante no permitía el atraque á Ciudadela, manifestaron sus representantes que para aceptar esta base era necesario que «La Marítima» se comprometiera á adquirir y poner en servicio dentro del plazo de un año un vapor pequeño que pudiera entrar y hacer operaciones en aquel puerto.

El señor Ballester, que además de ser vocal de la Comisión de Correos lo es de la Junta directiva de «La Marítima», manifestó que no estaba autorizado para adquirir compromiso alguno, pero que sometería á la sociedad naviera la pretensión de los representantes de Ciudadela, y así terminó la reunión.

A este punto habíamos llegado en la relación de los hechos, cuando nos traen el número de «El Bien Público» de ayer, que la contiene muy detallada y que al parecer ha bebido en buenas fuentes; por lo cual creemos conveniente—para evitarnos trabajo—transcribir de nuestro colega la prosecución del relato, que hace en los siguientes términos:

«Tan luego como llegó á Mahón el señor Ballester enteró al Director Naviero de «La Marítima» de lo que se había tratado en Mercadal sobre compra de un nuevo vapor, y le suplicó que reuniese la Junta para darle cuenta de las pretensiones de los comisionados de Ciudadela. El Sr. Taltavull manifestó al Sr. Ballester que tenía que marchar al campo por dos ó tres días y que á su regreso convocaría la Junta. En efecto, tan luego como hubo regresado el Sr. Taltavull se reunió la Junta de «La Marítima», acordando esta que en principio estaba conforme en adquirir un nuevo vapor adecuado á las condiciones del puerto de Ciudadela, pero que era preciso estudiar el asunto, y, sobre todo, que no podía comprometerse á hacer la adquisición dentro de determinado plazo.

Así lo escribió enseguida el Sr. Ballester al Alcalde de Ciudadela.

El lunes, 7 del actual, se reunieron las Autoridades para ponerse de acuerdo respecto á las reformas que había que proponer al Inspector de Correos y Telégrafos, cuya visita había anunciado el Director General del ramo. En dicha reunión se acordaron las mismas reformas que habían propuesto en Mercadal los Comisionados de Mahón. El Sr. Delegado del Gobierno de S. M. en esta isla, movido del mejor deseo, dijo que antes de darse el acuerdo por definitivo, deseaba que se oyese la opinión de todos los Alcaldes de la isla, y que, al efecto, convocaría á dichos Alcaldes para el jueves siguiente á las diez y media de la mañana. Añadió el Sr. Cayanillas que aprovecharía semejante oportunidad para tratar con los representantes de los pueblos de la posibilidad de mejorar las comunicaciones del interior de la isla, ya sea por medio de un servicio

de automóviles, ya con la construcción de un ferrocarril económico. Cuando el Sr. Delegado hizo la convocatoria de los Alcaldes no se sabía aún el día que debía llegar á Mahón el Inspector de Correos.

El día siguiente, martes, llegó el Inspector, D. Guillermo Capdevila, y habiendo manifestado desde luego dicho señor que tenía precisión de marchar aquel mismo día á Palma para hallarse de regreso en Madrid el sábado, con el objeto de poder asistir al banquete que debía celebrarse en la Corte para conmemorar el aniversario de la creación del Cuerpo de Correos, no tuvieron más remedio las Autoridades que proponer al Sr. Capdevila, las reformas que creían necesarias, sin oír previamente á los Alcaldes de los pueblos. Pero como dichas reformas son á todas luces beneficiosas para la isla, incluso para Ciudadela, no se creyó que hubiesen de levantar ninguna protesta, sino que, por el contrario, habían de ser aceptadas por todos los pueblos con mucha satisfacción.

A pesar de haberse marchado el Inspector el mismo martes, no creyó el Delegado del Gobierno que había de revocar la convocatoria de los Alcaldes, por cuanto no sólo tenía la misma por objeto tratar de la reforma del servicio de los correos marítimos de Menorca, sino también ver si se consideraba realizable la mejora de las comunicaciones del interior de la isla.

Vinieron los Alcaldes, y que su venida no fué baldía pudieron verlo nuestros lectores por la reseña que de la reunión publicamos en nuestro número del 10 del actual. Además de los importantes acuerdos que en dicha reunión se tomaron, se enteró á los representantes de los pueblos de las reformas que las Autoridades habían propuesto al señor Inspector de Correos, dándose al Alcalde de Ciudadela copia de la nota que se había entregado al señor Capdevila.

Esta mañana á las diez se ha reunido nuestro Ayuntamiento en sesión extraordinaria para fallar las exenciones de los mozos comprendidos en el reemplazo del presente año.

Luego ha tenido lugar la sesión ordinaria cuyo extracto publicaremos el lunes próximo por exceso de material.

A causa del mal tiempo reinante no ha llegado de Palma el vapor correo «Isla de Menorca» que debía salir directo esta tarde para Barcelona.

Caso de que llegue mañana saldrá para Barcelona á las cuatro de la tarde.

El crucero de guerra español «Leopanto» que como saben nuestros lectores llegó ayer á nuestro puerto, saldrá para Cádiz el lunes próximo á cuyo objeto está aprovisionándose de carbón. Se dice que en breve estará de regreso para esa.

El séquito que acompaña al Emperador de Alemania en su viaje por el Mediterráneo se compone de los personajes siguientes:

El general de infantería de Plessen; el almirante barón de Senden-Bihan, los generales de división de Scholl y conde de Hülsen-Haeseler, el mariscal de Palacio conde de Lynker, el enviado diplomático M. de Thchivshky-Bogendorff, los generales agregados de Loewenfeld y conde Hohenan; el consejero íntimo del Gobierno de primera clase de Valentini, el consejero M. Rosen, el capitán de fragata y ayudante de campo de Grumnze; los capitanes ayudantes de campo conde de Schmettow y de Friedeburg, el médico particular de

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 18, 8'05.

Barcelona.—Han llegado los restos mortales de los héroes de Baber, á los que se ha hecho un recibimiento imponente.

Madrid 18, 8'25.

Hoy llegará á Madrid el rey, que obsequió en la Giralda con un banquete á las autoridades, diputados y senadores, visitó el Ayuntamiento, el fuerte de Castro, donde solo penetró el elemento militar, el pueblo de Santa Eulalia de Alcabre y el acorazado Pelayo.

Madrid 18, 9'10.

Al recibirse en el puerto de Kiel (Alemania) la orden del emperador Guillermo nombrando al rey Alfonso almirante de la Marina Alemana, todos los buques izaron el pabellón español y lo saludaron con los cañones de ordenanza.

Madrid 18, 9'30.

Dícese que en el caso de que el rey Alfonso visite á Barcelona coincidirá su visita con las de la escuadra francesa é italiana.

Madrid 18, 9'40.

Al entrar un contratorpedero ruso en la rada de Port-Arthur tropezó con una mina que explotó.

Un despacho de San Petersburgo desmiente oficialmente el infundio de la toma de Port-Arthur por los japoneses.

Madrid 18, 10'15.

Ha terminado en Buenos Aires la huelga de los tranvías.

En Turin el duque de Aoste se cayó del caballo, fracturándose la perna izquierda.

Madrid 18, 10'30.

Valencia.—Con motivo del reparto de un folleto en favor del padre Nozaleda, surgieron ayer disturbios entre estudiantes católicos y radicales, resultando un estudiante levemente herido. El rector de la Universidad suspendió las clases.

Madrid 18, 11'10.

Changhai.—Una vanguardia de doscientos japoneses fué derrotada cerca de Piog-Tong por trescientos rusos.

TELEGRAMAS DE "LA MARITIMA"

Palma 17.

Suspendido salida por temporal nordeste, saldré mañana amanecer si tiempo abonanza; también suspendido salida correo Barcelona.

Ginart.

**

Palma 18.

Continuando el mismo temporal hora salida, creí prudente suspender nuevamente; saldré hora itinerario.

Ginart.

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa.	00'00	60'00
Banco de Mahón.	46'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00	00'00
Marítima.	107'00	00'00
Soc. Anglo española.	00'00	100'00
Oblig. municipales.	00'00	00'00
Id. Marítima.	00'00	102'00

Mahón 18 de Marzo 1904

que se desarrolla en consonancia con el crecimiento que adquirieron los de las manos.

Ha sido declarado inútil para el servicio de las armas.

SECCIÓN LIBRE

FIAT LUX

Que la reacción triunfa y la libertad pelagra, que el clero sube y el pueblo baja, que el Papa ordena y Maura obedece, que aquí no se mueve ni la hoja de un árbol sin la bendición apostólica, sin el consentimiento del Nuncio y sin el permiso del cura, todo esto nadie lo ignora, y no es otra la causa de tanto fingimiento y de tan repugnante y general hipocresía.

Lo que casi nadie sabe ni nadie se toma el trabajo de investigar es la misteriosa causa de ese poder clerical, que todo lo subyuga y todo lo hace suyo en esta nación de esclavos y de tímidos y enfermizos niños. Y es que, como dice Schelling, cuando el pensamiento produce fatiga, de mil uno piensa; y fatigoso es elevarse á la región de las causas primeras de donde nacen todos esos acontecimientos que nos precipitan en el abismo de nuestra ruina, y que todos miran con tanto espanto y sin ningún examen.

Verdad que de vez en cuando alguna voz leal y sincera, algún periódico libre y valiente tienen la osadía de hacernos mirar en dirección al misterioso recinto donde se oculta la fuente de nuestras desventuras, pero la algarazca y el ruido de las vulgaridades y el temor del martirio amortiguan pronto el eco de aquellos instantáneos centinelas.

Nosotros estamos curados de espanto y nadie ni nada son capaces de aprisionar nuestro espíritu privándonos del sagrado deber que el hombre tiene de mostrar á sus semejantes el origen funesto de sus males. Españoles somos, y á los españoles intentamos probar con evidencia suma que la causa original de la degradación y de las desventuras de la patria no es el cristianismo de Jesús, ni la religión en su concepto genuino, ni la Iglesia como sociedad de almas justas, ni aun el clero, si por clero se entiende algunos presbíteros virtuosos que profesan su ministerio con tan escasos conocimientos como abundancia de ciega fé. La raíz es más profunda; el principio es, y será siempre

El actual catolicismo romano:

Guardaremos pues la mayor veneración y respeto á las enseñanzas del Cristo Redentor; á la religión que eleva y engrandece al hombre perfeccionando todo su ser y aproximándole á su divino Autor; á esa Iglesia Universal que sin ser romana ni anglicana, católica exclusivista ni protestante luterana, abarca todos los tiempos y todos los lugares en que han vivido los regenerados; y á todo cuanto está fuera de ese neo-catolicismo, contrario á las enseñanzas bíblicas y adversario funestísimo de las legítimas tendencias de la humanidad.

Emprendemos pues una campaña desconocida en nuestra patria, ya que hasta hoy no se ha combatido sino á la religión, al cristianismo, á la iglesia y á la revelación, combate

cuyas balas han pasado muy por encima del enemigo único del hombre.

Frase del célebre Gambetta fué:

«El clericalismo, hé aquí el enemigo». Nosotros probaremos esta otra: «El catolicismo actual, hé aquí el único enemigo».

Y para que se vea cuán de buena fe procedemos, comenzaremos por definir palabras con las cuales se suelen confundir conceptos siempre distintos y muchas veces contrarios.

¿Qué es religión? ¿Qué cristianismo? ¿Qué iglesia? ¿Cuál el catolicismo antiguo y cuál el moderno? Es tan necesario distinguir y aclarar estos conceptos, que por no hacerlo se han originado los mayores absurdos y los más funestos sofismas. ¿No vemos con sobrada frecuencia á los apologistas del vaticianismo poner el grito en el cielo llamándonos impíos, herejes, apóstatas y enemigos de la religión per el mero hecho v. gr. de publicar y condenar el abuso ó la perversidad de un clérigo?

El gran principio sostenido por la credulidad fanática de los romanistas debe así formularse: «No hay religión, ni cristianismo, ni iglesia, ni honradez ni virtud sino en quien se somete incondicionalmente al dogma, á la moral y al culto de la iglesia romana.» Definiendo pues la naturaleza de religión diferente del cristianismo, la de cristianismo distinta de la de iglesia, la de honradez y virtud, contraria al fariseísmo de las prácticas rutinarias de la gente neo-católica, sentaremos el principio más evidente y sólido sobre el cuál será fácil derribar y convertir en polvo ese palacio de encantamiento donde se refugian los sofistas defensores de una religión que no es religión, de un cristianismo contrario á Cristo, de una iglesia, congeries de ruinas paganas y de polvos evangélicos, y de una virtud máscara de todos los vicios y sepulcro de vestidas hediondes.

Vamos á poner el dedo en la llaga, arrancaremos de los adversarios rugidos de fiera herida, se resistirán á luchar serenos en la clara región de las ideas, se arrastrarán por el lodo de la maledicencia, intentarán envolver con cieno á las personas que les cantan la verdad; pero desengañense, no pertenecemos á la inconsciente mesnada de aquellos perros de que habla el profeta Isaías en el capítulo LVI: *Canes muti non valentes latrare, videntes vana, dormientes et amantes somnia. Perros mudos que no pueden ladrar, visionarios, dormilones y aficionados al sueño.*

Basta de tinieblas, brille la luz, y sepan los españoles que se puede ser hombre de bien, religioso, perfecto cristiano y miembro de la Iglesia de Cristo sin ser católico romano, sin comprar el cielo y la salvación con misas é indulgencias, sin revelar al oído de un hombre los secretos de la familia, los misterios del corazón, sin sacrificar en el confesionario la inocencia del niño, el pudor de la doncella y los santos deberes de la esposa; que religiosos y cristianos, sin ser papistas, son los pueblos más cultos del mundo, y que nuestra moribunda patria puede regenerarse sin dejar de ser cristiana y sólo arrojando al abismo de la historia el pasado y mortífero lastre de las cadenas con que el Papado esclaviza á las almas y empobrece á las naciones.

M. L.

(Se continuará)

emperador doctor Ilberg y el pintor de marina Stoeber.

Toman además parte en el viaje en calidad de invitados:

El almirante en activo Hollmann; el vice almirante en activo Meusing, el maestro de ceremonias d' Hessen-thal, el coronel retirado de Criscy; el mariscal de la corte retirado general de división Von Eglloffstein; el mariscal de la corte retirado conde Max-Pücker, el enviado diplomático actual conde de Redern y el montero mayor barón de Heintze.

No obstante habernos comunicado nuestra Agencia telegráfica que el Emperador Guillermo de Alemania había desistido de visitar nuestro puerto, sabemos que las noticias telegráficas particulares recibidas con posterioridad aseguran que no se ha modificado el itinerario anunciado de antemano y que por lo tanto recibiremos la visita imperial.

Mañana por la noche se prepara en el casino «Unión Republicana» un baile extraordinario que promete resultar espléndido, en el que varios niños bailarán boleros y jotas.

Para el domingo está anunciada una segunda velada á cargo del aplaudido prestidigitador Sr. Millas quien presentará varios juegos modernos los más celebrados de su repertorio.

Recordamos á nuestros lectores que el 20 del actual termina el plazo para tener efecto las reclamaciones sobre el reparto de la sal.

A este efecto avisamos á cuantos les interese pues pasado este plazo no serán atendidas.

Mañana debe debutar en el teatro del casino «Consey» la compañía de Variedades que dirige el aplaudido ventrílogo Caballero Felip y de la que forman parte el célebre transformista Giuseppe Minuto y los hermanos Campos.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana día de San José cerrará sus establecimientos á las ocho de la noche y el domingo á las dos de la tarde.

Leemos en un diario carlista:

«El liberalismo, y así lo acredita la historia, es un vivero de canallas aptos para todos los crímenes, ó de criminales elevados á personajes.»

El colega sufre un fenómeno de espejismo, y confunde á los liberales con aquellos cristianos y bondadosos cabecillas que asesinaron, saquearon y violaron en las dos patriarcales guerras civiles con que han ayudado á la obra de africanización que persigue la otra rama.

Telegrafían que varios obispos informarán en el Senado contra el servicio militar obligatorio para los seminaristas.

¡Es natural!

Los aspirantes á curas no pueden sea más que soldados de la patria romana.

La patria española solo les sirve como materia explotable.

Un recluta natural de Chiclana, llamado Angel Rivero, destinado á un regimiento de artillería, ha presentado, al ser revisado, un caso curioso de deformidad física.

Tiene adherido á la espalda un dedo del tamaño de un índice con una,

Usando los sifones con la boquilla higiénica privilegiada A. Prats Ginart, se evita por completo todo uso repugnante y el contagio de varias enfermedades.

Plaza del Principe, 17

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Otrora á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sintener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUE-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay NOVEDAD

Para vender

Lo están los armarios, aparador y mesa de centro de la confitería «El Aguila de Oro».

Para informes dirigirse á la misma, Plaza del Principe, n.º 9, Mahón.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 75.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHÓN

Para vender

Lo está la casa de la calle de los Frailes número 22 de esta ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu Orfila.

EL GRAMOPHONE

ec sin disputa la máquina parlante más perfecta que se ha creado, y la que emite son más potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Así se comprende el que solamente se hayan prestado á cantar para el los artistas más notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar á todos los aficionados á la buena música que comparen el "Gramophone" con cualquier otra máquina parlante. A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 á 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone

Agente en Menorca L. MIGUEL PRETO.—Arraolaeta, 18.—Mahón.

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE-CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusiva en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30.—MAHÓN

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

D. Pedro V. Pons Sitjes,

primer Teniente encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: Que el día 18 del corriente mes á la hora de las diez se reunirá el Ayuntamiento de mi presidencia en sesión extraordinaria para fallar las exenciones legales de los mozos del reemplazo del corriente año que quedaron pendientes para este día.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en el citado reemplazo.—Mahón á 12 de Marzo de 1904.—Pedro Pons Sitjes.

Alcaldía de Mahón

En el Boletín Oficial de esta provincia n.º 5796 correspondiente al cinco del actual se halla publicado el edicto anunciando la vacante de la plaza de Depositario de este Ayuntamiento. En su virtud el plazo de treinta días seña-

lado para la presentación de solicitudes á dicha plaza empezó á contarse desde el seis del propio mes según lo expresado en el referido edicto, y termina el cuatro de Abril próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los aspirantes á la plaza susodicha.—Mahón 14 Marzo de 1904.—El Alcalde, P. A.—Pedro Pons Sitjes.

Para vender

Lo está la casa número 42 de la calle de San Clemente.

Para informes en la calle de Remis número 25.

Para alquilar

Lo está la casa calle Santa Eulalia núm. 86 que hace esquina con la calle de San Mannel.

Informes calle Infanta 178.

Francisco, Fábregues, imp.—Mahón.